

# 習近平：中國400億美元成立絲路基金

香港文匯報訊 加強互聯互通夥伴關係對話會昨日下午在北京釣魚台國賓館舉行。中國國家主席習近平主持會議並發表題為《聯通引領發展夥伴關係合作》的重要講話。習近平宣布，中國將出資400億美元成立絲路基金；未來5年，中國將為周邊國家提供2萬個互聯互通領域培訓名額。

## 互聯互通是「一帶一路」血脈

據中新社報道，當天下午4時20分許，與會各國領導人及國際組織負責人陸續抵達釣魚台國賓館芳華苑。他們是：孟加拉國總統哈米德、老撾國家主席朱馬里、蒙古國總統額勒貝格道爾吉、緬甸總統登盛、塔吉克斯坦總統拉赫蒙、柬埔寨首相洪森、巴基斯坦總理謝里夫、聯合國亞太經社會執行秘書阿赫塔爾、上海合作組織秘書長梅津采夫。

習近平首先發表重要講話。習近平指出，自古以來，互聯互通就是人類社會的追求。絲綢之路就是一個典範，亞洲各國人民堪稱互聯互通的開拓者。面對結構調整和改革創新的世界潮流，亞洲國家必須積極作為，在

亞洲資源、亞洲製造、亞洲儲備、亞洲工廠基礎上，致力發展亞洲價值、亞洲創造、亞洲投資、亞洲市場，聯手培育新的經濟增長點和競爭優勢。實現這些目標，互聯互通是其中一個關鍵環節。

習近平強調，共同建設絲綢之路經濟帶和21世紀海上絲綢之路與互聯互通相融相近、相輔相成。如果將「一帶一路」比喻為亞洲騰飛的兩隻翅膀，那麼互聯互通就是兩隻翅膀的血脈經絡。

## 為周邊國提供5年2萬培訓名額

習近平就此提出五點建議。第一，以亞洲國家為重點方向，率先實現亞洲互聯互通。第二，以經濟走廊為依托，建立亞洲互聯互通的基本框架。第三，以交通基礎設施為突破，實現亞洲互聯互通的早期收穫，優先部署中國同鄰國的鐵路、公路項目。第四，以建設融資平台為抓手，打破亞洲互聯互通的瓶頸。中國將出資400億美元成立絲路基金。第五，以人文交流為紐帶，夯實亞洲互聯互通的社會根基。未來5年，中國將為周邊國家提供2萬個互聯互通領域培訓名額。

與會各方高度讚賞習近平主席提出建設「一帶一路」重要倡議，支持中方倡導成立亞洲基礎設施投資銀行，高度評價中方成立絲路基金，認為習近平主席提出的有關設想和主張契合各國發展需求，為各國提供了重要機

遇，有利於促進地區乃至世界和平、穩定、繁榮，具有歷史性意義。各國希望同中國加強合作，攜手並進。會議發表了《加強互聯互通夥伴關係對話會聯合新聞公報》。



■習近平和夫人彭麗媛在加強互聯互通夥伴關係對話會歡迎宴會開始前和與會各國領導人、國際組織負責人及配偶合影。

# APEC 反腐執法合作網絡成立

## 在亞太加大追逃追贓 攜手打擊跨境腐敗

### 部長級會議六亮點

- 各方要發揚互信、包容、合作、共贏精神，共同構建亞太夥伴關係
  - 各方要共同建立發展創新、增長聯動、利益融合的亞太開放型經濟格局
  - 堅持區域經濟一體化，推進亞太自貿區建設
  - 探討經濟創新發展、改革與增長
  - 重視亞太地區基礎設施和互聯互通的建設
  - 加大亞太反腐合作，通過北京「反腐敗宣言」
- 記者執筆 整理

香港文匯報訊（記者執筆北京報道）APEC第26屆部長級會議昨日（8日）在北京閉幕，各方一致通過部長級會議聯合聲明，同時批准了一系列重要合作倡議，包括通過北京「反腐敗宣言」，成立APEC反腐執法合作網絡。中國外交部長王毅、商務部長高虎城會後在見中外記者時均表示，今次會議成功、圓滿。王毅強調，會上各方一致認為亞太經合組織正處於承前啓後的一個重要的歷史時刻，各方應當直面新的機遇、新的挑戰，在推動區域經濟合作、促進經濟增長方面，發揮亞太經合組織更大的引領和協調作用。

王毅指出，昨日閉幕的部長會議通過的系列倡議將由各國領導人在非正式會議審議通過，完全實現了預期的目標，為兩天後召開的領導人的非正式會議做好了準備。

### 各方認同區域經濟一體化

在王毅看來，本次部長會議共有六大亮點：首先，各方一致認同要發揚互信、包容、合作、共贏的精神，來共同構建面向未來的亞太夥伴關係，實現本地區的長遠發展與共同繁榮；其次，各方認同致力於共同建立發展創新、增長聯動、利益融合的亞太開放型經濟格局，鞏固亞太引領全球經濟增長的引擎的地位；第三，各方認同堅持區域經濟一體化方向，啟動並推進亞太自貿區建設，早日把願景變為現實，努力構建惠及太平洋兩岸的區域經濟合作新架構；第四，各方同意探討經濟創新發展、改革與增長，倡議就跨越中等收入陷阱、互聯互通、城鎮化這些新領域開展合作，從而為亞太經濟發展發展提供新的動力；第五，各方高度重視亞太地區基礎設施和互聯互通的建設方面存在的巨大需求和潛力，提請領導人批准亞太經合組織互聯互通藍圖，為亞太的長遠發展來夯實基礎。

### 通過北京「反腐敗宣言」

此外，在中方推動下，今年APEC亦加大了反腐敗合作，即通過了北京「反腐敗宣言」，成立APEC反腐執法合作網絡，在亞太加大追逃、追贓合作，攜手打擊跨境腐敗行為。據一項發自於央行的課題報告稱，從上世紀90年代中期以來，黨政幹部、國企高管及駐外中資機構外逃、失蹤人員數目高達1萬多人，攜帶款項達8,000億元人民幣。

亦有報道稱，中國官方今年亦啟動了「獵狐2014」專項行動，從2014年7月22日起至2014年底，全國公安機關集中開展緝捕在逃境外經濟犯罪嫌疑人的行動。截至今年9月底，被緝獲回國的犯罪嫌疑人的數目已經超過100人。



## 部長級會議同意推進亞太自貿區

香港文匯報訊（記者執筆北京報道）中國商務部長高虎城昨日在見中外記者會上表示，APEC部長級會議就亞太經合組織推動亞太自貿區北京路線圖達成共識，各方同意啟動並全面系統地推進亞太自貿區的進程。高虎城說，長期以來亞太經合組織被稱為亞太自貿區的孵化器，啟動實現亞太自貿區有關問題的聯合戰略研究，標誌着亞太自貿區由孵化器轉向切實落實亞太自貿區行動路線的研究和制定。

### 路線圖達共識具里程碑意義

高虎城指出，通過一年的共同努力和磋商，各方最終就亞太經合組織推動實現亞太自貿區北京路線圖達成了共識。路線圖明確了亞太經合組織推動亞太自貿區建設的指導原則和行動規劃，將成為亞太經合組織成立以來，歷史上第一項具有里程碑意義的成果文件。高虎城強調，如果得到領導人批准，亞太自貿區將在APEC中國年啟動實質性的進程。

高虎城同時強調，亞太經合組織始終秉持開放的區域主義精神，通過集體行動和自主行動，為促進亞太地區貿易投資自由化和便利化、加強成員間經濟技術合作作出了突出貢獻。比如，亞太經合組織成員的對外貿易總額和經濟總量分別佔到全球的48%和57%，亞太經濟在世界經濟中扮演著舉足輕重的角色。

### 應堅定維護多邊貿易體制

高虎城認為，新形勢下，各成員亟需拿出足夠的智慧和勇氣，繼續堅定維護多邊貿易體制，加快推動以亞太自貿區為遠景目標、以全球價值鏈為重要抓手的亞太經濟一體化進程。同時，積極開展經濟技術合作，以更加緊密的夥伴關係謀求互利共贏、共同發展。

官方統計顯示，APEC成員在過去25年中從12個增加到21個，總人口從8億增加到28億，經濟總量從10萬億美元增長到50萬億美元，平均關稅從17%下降到5%。

## APEC 峰會盡現「中國風」



從雁棲湖核心島上的「漢唐飛揚」主會場、12座中式風格國賓級別墅，到各個會場內隨處可見的漆雕屏風、景泰藍等中式擺設，從工作人員帶有中國刺繡、祥雲圖案的制服，到峰會來賓及記者們所享用的中式特色餐飲……APEC北京峰會上隨處可見的「中國元素」，正讓亞太經濟體代表們領略到一股濃烈的「中國風」。

記者留意到，從北京市區去雁棲湖會場途經的一處收費站，在日前已經悄然改造成飛簷翹角的古典建築風貌。而雁棲湖核心島的國賓級別墅，蘊含着竹、水等豐富的傳統文化意境，國際會議中心更充分展現了「鴻雁展翼，漢唐飛揚」的中國理念。徜徉在北京APEC會場，內部擺設裝飾亦是滿眼中國元素，APEC主宴會廳內

以「梅花」為主題的紅木浮雕壁畫、元首休息廳、會議廳內的紅木掛屏以及紅木傢俱、國家會議中心的非物質遺產展示，京劇、剪紙、空竹、瓷器、玉雕……都洋溢着濃濃的中國氣息。

### 推介中國特色現代產品

APEC的特色餐飲更有地道的「中國味道」。在單餐飲擺台方面，記者看到，餐飲團隊就製造了32個特色糖雕，兵馬俑、小泥人、果蔬雕刻、龍鳳糖等糖雕令各地來賓駐足拍照。擔擔麵、小籠包、年糕、宮廷小窩頭、芸豆卷、驢打滾等中國特色美食也讓嘉賓們充分感受「舌尖上的中國」。媒體中心工作人員的工作服上都有祥雲圖案的中國刺繡裝飾。

記者留意到，在APEC北京峰會上，「中國風」並不僅僅意味着中國文化的復興，也體現在中國特色的現代產品。從加多寶涼茶、北冰洋汽水，到紅旗牌跑車、北汽新能源神寶EV用車，中國東道主正不失時機地向與會嘉賓展示真正的「中國製造」。

■記者 馬靜、紫晨

## 中國借主場之利 關反腐「海外戰場」

王珏



在內地空前凌厲的反腐風暴中，依然有一塊短板至今難以突破，那就是貪官一旦潛逃海外，紀檢監察部門便對其鞭長莫及，從而深陷追逃阻、追贓無門的困境。而正在召開的北京APEC會議傳來了好消息。

到底有多少貪官潛逃海外？中國官方尚未公佈過確切數據，但從媒體的各種報道看，情況觸目驚心。2013年10月，最高檢察長曹建明披露，2008年至2013年5年間，共抓獲外逃貪污賄賂犯罪嫌疑人名單6,694名；而另一項據稱發自央行的課題報告稱，從上世紀90年代中期以來，內地黨政幹部、國企高管及駐外中資機構外逃、失蹤人員數目高達1萬多人，攜帶款項達8,000億元人民幣。

腐敗分子「貪飽就跑，跑了就了」，不僅造成了國家巨額財產的損失，還嚴重損害了社會公平正義和司法公正，深深觸痛公眾神經，亦引起中央高層的高度關注。中紀委副書記黃樹賢曾受訪透露，以習近平為總書記的中共中央要求有關部門加大交涉力度，不能讓外國成爲一些腐敗分子的「避罪天堂」，腐敗分子即使逃到天涯海角，也要把他們追回來繩之以法。而四中全會《決定》進一步提出，要加強反腐敗國際合作，加大海外追逃追贓、追逃引渡力度。

在此次APEC會議上，中國憑借主場之利推出反腐議程，從最高領導人層面推進海外反腐的國際合作，受到海內外高度關注。專家指出，APEC經濟體中的美國、加拿大、澳大利亞等國一直是腐敗嫌犯潛逃的主要目的地，在當前中國所締結引渡雙邊條約還不能滿足海外追逃的背景下，APEC反腐共識將積極發揮亞太經合組織等多邊機制的功能，借助國際合作開闢中國反腐的「海外戰場」，未來有望通過建立動態的外逃人員數據庫、加強國際反腐執法合作等方式壓縮外逃官員的生存空間，最終將其繩之以法。



■在新聞中心媒體就餐區，志願者舉着「發布會進行中」提示牌繞場行走。

## 適逢記者節 「出好新聞」作禮物

昨日是一年一度的記者節，APEC會場上的記者們沒有節日的輕鬆，一如既往地拿着長槍短炮採集新聞，抱着電腦搶時發稿。中午時分，在媒體就餐區，一位女記者剛盛好飯菜，媒體後方的電話便打進了手機，她向報社匯報了現場的情況，對新聞選題進行了溝通，當她放下電話時，碗中的飯菜已經涼了。

2014年亞太經合組織（APEC）外交和貿易雙部長記者會上，一位攝影記者眼圍發黑，眼睛佈滿血絲，打着呵欠，但仍在調整位置，選取攝影角度。「能出好的新聞報道，是最想要的節日禮物」，一位中新社記者在APEC會場向本報表示。

■記者 田一涵

文匯 觀察

花 絮